



College Mathematics Guidance Series
大学数学学习辅导丛书

同济大学应用数学系 编

高等数学 习题全解指南(下册)

同济·第五版



高等教育出版社

大学数学学习辅导丛书

高等数学习题全解指南

同济·第五版(下册)

同济大学应用数学系 编

高等教育出版社

内容提要

本书是与同济大学应用数学系主编的《高等数学》第五版相配套的学习辅导书,由同济大学应用数学系的教师编写.本书内容由三部分组成,第一部分是按《高等数学》(下册)的章节顺序编排,给出习题全解.部分题目在解答之后对该类题的解法作了小结、归纳,有的提供了多种解法;第二部分是全国硕士研究生入学考试数学试题选解,所选择的试题以工学类为主,少量涉及经济学类试题;第三部分是同济大学高等数学考卷选编,以及考题的参考解答.

本书对教材具有相对的独立性,可为工科和其他非数学类专业学生学习以及准备报考硕士研究生的人员复习高等数学提供解题指导,也可供讲授《高等数学》的教师在备课和批改作业时参考.

图书在版编目(CIP)数据

高等数学学习题全解指南. (下册): 同济·第五版/同济
大学应用数学系编. —北京: 高等教育出版社, 2003.7(2004 重印)
ISBN 7-04-011992-7

I. 高... II. 同... III. 高等数学—高等学校—解
题 IV. 013-44

中国版本图书馆 CIP 数据核字 (2003) 第 025207 号

策 划 张忠月 编 辑 胡乃同 封面设计 王凌波 责任绘图 吴文信
版式设计 王艳红 责任校对 朱惠芳 责任印制 杨 明

出版发行 高等教育出版社
社 址 北京市西城区德外大街 4 号
邮政编码 100011
总 机 010-82028899

经 销 新华书店北京发行所
排 版 高等教育出版社照排中心
印 刷 国防工业出版社印刷厂

开 本 787×960 1/16
印 张 23.5
字 数 430 000

购书热线 010-64054588
免费咨询 800-810-0598
网 址 <http://www.hep.edu.cn>
<http://www.hep.com.cn>



版 次 2003 年 7 月第 1 版
印 次 2004 年 6 月第 2 次印刷
定 价 24.60 元

本书如有缺页、倒页、脱页等质量问题,请到所购图书销售部门联系调换。

版权所有 侵权必究

目 录

一、《高等数学》(第五版)(下册)习题全解

第八章 多元函数微分法及其应用	1
习题 8-1 多元函数的基本概念	1
习题 8-2 偏导数	4
习题 8-3 全微分	8
习题 8-4 多元复合函数的求导法则	12
习题 8-5 隐函数的求导公式	18
习题 8-6 多元函数微分学的几何应用	25
习题 8-7 方向导数与梯度	29
习题 8-8 多元函数的极值及其求法	33
* 习题 8-9 二元函数的泰勒公式	37
* 习题 8-10 最小二乘法	40
总习题八	42
第九章 重积分	51
习题 9-1 二重积分的概念与性质	51
习题 9-2 二重积分的计算法	54
习题 9-3 三重积分	77
习题 9-4 重积分的应用	89
* 习题 9-5 含参变量的积分	99
总习题九	103
第十章 曲线积分与曲面积分	113
习题 10-1 对弧长的曲线积分	113
习题 10-2 对坐标的曲线积分	118
习题 10-3 格林公式及其应用	123
习题 10-4 对面积的曲面积分	131
习题 10-5 对坐标的曲面积分	136
习题 10-6 高斯公式 通量与散度	141
习题 10-7 斯托克斯公式 环流量与旋度	145
总习题十	152
第十一章 无穷级数	164
习题 11-1 常数项级数的概念和性质	164

习题 11-2 常数项级数的审敛法	168
习题 11-3 幂级数	172
习题 11-4 函数展开成幂级数	175
习题 11-5 函数的幂级数展开式的应用	180
* 习题 11-6 函数项级数的一致收敛性及一致收敛级数的基本性质	183
习题 11-7 傅里叶级数	187
习题 11-8 一般周期函数的傅里叶级数	194
总习题十一	198
第十二章 微分方程	209
习题 12-1 微分方程的基本概念	209
习题 12-2 可分离变量的微分方程	211
习题 12-3 齐次方程	217
习题 12-4 一阶线性微分方程	224
习题 12-5 全微分方程	232
习题 12-6 可降阶的高阶微分方程	239
习题 12-7 高阶线性微分方程	247
习题 12-8 常系数齐次线性微分方程	253
习题 12-9 常系数非齐次线性微分方程	257
* 习题 12-10 欧拉方程	267
习题 12-11 微分方程的幂级数解法	271
* 习题 12-12 常系数线性微分方程组解法举例	277
总习题十二	284

二、硕士研究生入学考试数学试题选解

(五) 多元函数微分学	298
(六) 多元函数积分学	309
(七) 无穷级数	324
(八) 微分方程	332

三、同济大学《高等数学》试卷选编

(一) 高等数学(下)期中考试试卷(I)	345
试题	345
参考答案	346
(二) 高等数学(下)期中考试试卷(II)	350
试题	350
参考答案	351
(三) 高等数学(下)期末考试试卷(I)	355
试题	355

参考答案	356
(四) 高等数学(下)期末考试试卷(Ⅱ)	361
试题	361
参考答案	362

一、《高等数学》(第五版)(下册)习题全解

第八章 多元函数微分法及其应用

习 题 8-1

1. 判定下列平面点集中哪些是开集、闭集、区域、有界集、无界集? 并分别指出它们的聚点所成的点集(称为导集)和边界.

(1) $\{(x, y) | x \neq 0, y \neq 0\}$; (2) $\{(x, y) | 1 < x^2 + y^2 \leq 4\}$;

(3) $\{(x, y) | y > x^2\}$;

(4) $\{(x, y) | x^2 + (y-1)^2 \geq 1\} \cap \{(x, y) | x^2 + (y-2)^2 \leq 4\}$.

解 (1) 集合是开集, 无界集; 导集为 $\mathbf{R}^2$, 边界为 $\{(x, y) | x=0 \text{ 或 } y=0\}$.

(2) 集合既非开集, 又非闭集, 是有界集; 导集为 $\{(x, y) | 1 \leq x^2 + y^2 \leq 4\}$, 边界为 $\{(x, y) | x^2 + y^2 = 1\} \cup \{(x, y) | x^2 + y^2 = 4\}$.

(3) 集合是开集, 区域, 无界集; 导集为 $\{(x, y) | y \geq x^2\}$, 边界为 $\{(x, y) | y = x^2\}$.

(4) 集合是闭集, 有界集; 导集为集合本身, 边界为 $\{(x, y) | x^2 + (y-1)^2 = 1\} \cup \{(x, y) | x^2 + (y-2)^2 = 4\}$.

2. 已知函数 $f(x, y) = x^2 + y^2 - xy \tan \frac{x}{y}$, 试求 $f(tx, ty)$.

解 $f(tx, ty) = (tx)^2 + (ty)^2 - (tx)(ty) \tan \frac{tx}{ty} = t^2(x^2 + y^2 - xy \tan \frac{x}{y})$
 $= t^2 f(x, y)$.

3. 试证函数 $F(x, y) = \ln x \cdot \ln y$ 满足关系式

$$F(xy, uv) = F(x, u) + F(x, v) + F(y, u) + F(y, v).$$

证 $F(xy, uv) = \ln(xy) \cdot \ln(uv) = (\ln x + \ln y)(\ln u + \ln v)$
 $= \ln x \cdot \ln u + \ln x \cdot \ln v + \ln y \cdot \ln u + \ln y \cdot \ln v$
 $= F(x, u) + F(x, v) + F(y, u) + F(y, v)$.

4. 已知函数 $f(u, v, w) = u^w + w^{u+v}$, 试求 $f(x+y, x-y, xy)$.

解 $f(x+y, x-y, xy) = (x+y)^{xy} + (xy)^{(x+y)+(x-y)} = (x+y)^{xy} +$

$$(xy)^{2x}.$$

5. 求下列各函数的定义域:

$$(1) z = \ln(y^2 - 2x + 1);$$

$$(2) z = \frac{1}{\sqrt{x+y}} + \frac{1}{\sqrt{x-y}};$$

$$(3) z = \sqrt{x - \sqrt{y}};$$

$$(4) z = \ln(y-x) + \frac{\sqrt{x}}{\sqrt{1-x^2-y^2}};$$

$$(5) u = \sqrt{R^2 - x^2 - y^2 - z^2} + \frac{1}{\sqrt{x^2 + y^2 + z^2 - r^2}} (R > r > 0);$$

$$(6) u = \arccos \frac{z}{\sqrt{x^2 + y^2}}.$$

解 (1) $\{(x, y) | y^2 - 2x + 1 > 0\}.$

(2) $\{(x, y) | x + y > 0, x - y > 0\}.$

(3) $\{(x, y) | x \geq 0, y \geq 0, x^2 \geq y\}.$

(4) $\{(x, y) | y - x > 0, x \geq 0, x^2 + y^2 < 1\}.$

(5) $\{(x, y, z) | r^2 < x^2 + y^2 + z^2 \leq R^2\}.$

(6) $\{(x, y, z) | x^2 + y^2 - z^2 \geq 0, x^2 + y^2 \neq 0\}.$

注 本题是求多元函数的定义域,与求一元函数的定义域相类似,先写出构成该函数的各个简单函数的定义域,再求出表示这些定义域的集合的交集,即得所求定义域.

6. 求下列各极限:

$$(1) \lim_{(x,y) \rightarrow (0,1)} \frac{1-xy}{x^2+y^2};$$

$$(2) \lim_{(x,y) \rightarrow (1,0)} \frac{\ln(x+e^y)}{\sqrt{x^2+y^2}};$$

$$(3) \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{2 - \sqrt{xy+4}}{xy};$$

$$(4) \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{xy}{\sqrt{xy+1}-1};$$

$$(5) \lim_{(x,y) \rightarrow (2,0)} \frac{\sin(xy)}{y};$$

$$(6) \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{1 - \cos(x^2+y^2)}{(x^2+y^2)e^{x^2y^2}}.$$

解 (1) $\lim_{(x,y) \rightarrow (0,1)} \frac{1-xy}{x^2+y^2} = \frac{1-0}{0+1} = 1.$

注 本题利用多元初等函数的连续性求极限,即极限值等于函数值.对于多元初等函数在点 P_0 处的极限,若 P_0 在该函数的定义区域内,均可利用此方法求极限.

$$(2) \lim_{(x,y) \rightarrow (1,0)} \frac{\ln(x+e^y)}{\sqrt{x^2+y^2}} = \frac{\ln(1+e^0)}{\sqrt{1+0}} = \ln 2.$$

$$(3) \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{2 - \sqrt{xy+4}}{xy} = \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{4 - (xy+4)}{xy(2 + \sqrt{xy+4})}$$

$$= \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{-1}{2 + \sqrt{xy+4}} = -\frac{1}{4}.$$

注 本题分母的极限为零,不能运用商的极限运算法则,而采用通过分母或分子有理化等方法,消去分母中趋于零的因子,再运用极限运算法则,这是求极限的基本方法之一.

$$\begin{aligned} (4) \quad \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{xy}{\sqrt{xy+1}-1} &= \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{xy(\sqrt{xy+1}+1)}{(xy+1)-1} \\ &= \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} (\sqrt{xy+1}+1) = 2. \end{aligned}$$

$$(5) \quad \lim_{(x,y) \rightarrow (2,0)} \frac{\sin(xy)}{y} = \lim_{(x,y) \rightarrow (2,0)} \frac{\sin(xy)}{xy} \cdot x = 1 \cdot 2 = 2.$$

注 本题利用 $\sin(xy) \sim xy$ ($(x,y) \rightarrow (2,0)$), 相当于令 $u = xy$, 当 $(x,y) \rightarrow (2,0)$ 且 $y \neq 0$ 时, 有 $u = xy \rightarrow 0$, 且 $u \neq 0$, 于是

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (2,0)} \frac{\sin xy}{xy} = \lim_{u \rightarrow 0} \frac{\sin u}{u} = 1.$$

$$\begin{aligned} (6) \quad \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{1 - \cos(x^2 + y^2)}{(x^2 + y^2)e^{x^2 y^2}} &= \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{1 - \cos(x^2 + y^2)}{(x^2 + y^2)^2} \cdot \frac{x^2 + y^2}{e^{x^2 y^2}} \\ &= \frac{1}{2} \cdot 0 = 0. \end{aligned}$$

注 本题利用 $1 - \cos(x^2 + y^2) \sim \frac{1}{2}(x^2 + y^2)^2$ ($(x,y) \rightarrow (0,0)$).

7. 证明下列极限不存在:

$$(1) \quad \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{x+y}{x-y}; \quad (2) \quad \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{x^2 y^2}{x^2 y^2 + (x-y)^2}.$$

证 (1) 当 (x,y) 沿直线 $y = kx$ 趋于 $(0,0)$ 时, 有

$$\lim_{\substack{(x,y) \rightarrow (0,0) \\ y=kx}} \frac{x+y}{x-y} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(1+k)x}{(1-k)x} = \frac{1+k}{1-k} \quad (k \neq 1).$$

显然它是随着 k 的值不同而改变的, 故所求极限不存在.

(2) 依次取 $(x,y) \rightarrow (0,0)$ 的两种方式: $y = x, y = -x$, 分别求极限:

$$\lim_{\substack{(x,y) \rightarrow (0,0) \\ y=x}} \frac{x^2 y^2}{x^2 y^2 + (x-y)^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^4}{x^4} = 1,$$

$$\lim_{\substack{(x,y) \rightarrow (0,0) \\ y=-x}} \frac{x^2 y^2}{x^2 y^2 + (x-y)^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^4}{x^4 + 4x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2}{x^2 + 4} = 0.$$

两种方式求得的极限值不同, 故所求极限不存在.

注 本题证明极限不存在所采用的方法是: 找出两条不同的路径, 使得点 P 沿这两条路径趋于 P_0 时, $f(P)$ 的极限存在但不相等; 或者找出一条特殊的路径, 使得点 P 沿这路径趋于 P_0 时, $f(P)$ 的极限不存在. 这是证明多元函数极限

不存在常用的方法.

8. 函数 $z = \frac{y^2 + 2x}{y^2 - 2x}$ 在何处是间断的?

解 这函数的定义域为 $D = \{(x, y) | y^2 - 2x \neq 0\}$, 曲线 $y^2 - 2x = 0$ 上各点均为 D 的聚点, 且函数在这些点处没有定义, 因此曲线 $y^2 - 2x = 0$ 上各点均为函数的间断点.

9. 证明 $\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{xy}{\sqrt{x^2 + y^2}} = 0$.

证 因为 $\left| \frac{xy}{\sqrt{x^2 + y^2}} - 0 \right| \leq \frac{1}{2} \frac{(x^2 + y^2)}{\sqrt{x^2 + y^2}} = \frac{1}{2} \sqrt{x^2 + y^2}$,

要使 $\left| \frac{xy}{\sqrt{x^2 + y^2}} - 0 \right| < \epsilon$, 只要 $\sqrt{x^2 + y^2} < 2\epsilon$,

所以 $\forall \epsilon > 0$, 取 $\delta = 2\epsilon$, 则当 $0 < \sqrt{x^2 + y^2} < \delta$ 时, 就有 $\left| \frac{xy}{\sqrt{x^2 + y^2}} - 0 \right| < \epsilon$

成立, 即 $\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{xy}{\sqrt{x^2 + y^2}} = 0$.

10. 设 $F(x, y) = f(x)$, $f(x)$ 在 x_0 处连续, 证明: 对任意 $y_0 \in R$, $F(x, y)$ 在 (x_0, y_0) 处连续.

证 设 $P_0(x_0, y_0) \in R^2$, 因为 $f(x)$ 在 x_0 处连续, 所以 $\forall \epsilon > 0$, $\exists \delta > 0$, 当 $|x - x_0| < \delta$ 时, 有 $|f(x) - f(x_0)| < \epsilon$. 从而, 当 $P(x, y) \in U(P_0, \delta)$ 时, $|x - x_0| \leq \rho(P, P_0) < \delta$, 因而有

$$|F(x, y) - F(x_0, y_0)| = |f(x) - f(x_0)| < \epsilon,$$

即 $F(x, y)$ 在 (x_0, y_0) 处连续.

习 题 8-2

1. 求下列函数的偏导数:

$$(1) z = x^3 y - y^3 x; \quad (2) s = \frac{u^2 + v^2}{uv};$$

$$(3) z = \sqrt{\ln(xy)}; \quad (4) z = \sin(xy) + \cos^2(xy);$$

$$(5) z = \ln \tan \frac{x}{y}; \quad (6) z = (1 + xy)^y;$$

$$(7) u = x^{\frac{z}{2}}; \quad (8) u = \arctan(x - y)^z.$$

解 (1) $\frac{\partial z}{\partial x} = 3x^2 y - y^3$, $\frac{\partial z}{\partial y} = x^3 - 3y^2 x$.

$$(2) \frac{\partial s}{\partial u} = \frac{\frac{\partial}{\partial u}(u^2 + v^2) \cdot uv - (u^2 + v^2) \cdot \frac{\partial}{\partial u}(uv)}{(uv)^2} = \frac{2u^2v - (u^2 + v^2)v}{u^2v^2}$$

$$= \frac{1}{v} - \frac{v}{u^2},$$

$$\frac{\partial s}{\partial v} = \frac{\frac{\partial}{\partial v}(u^2 + v^2) \cdot uv - (u^2 + v^2) \cdot \frac{\partial}{\partial v}(uv)}{(uv)^2} = \frac{2uv^2 - (u^2 + v^2)u}{u^2v^2}$$

$$= \frac{1}{u} - \frac{u}{v^2}.$$

$$(3) \frac{\partial z}{\partial x} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{\sqrt{\ln(xy)}} \cdot \frac{1}{xy} \cdot y = \frac{1}{2x\sqrt{\ln(xy)}},$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{\sqrt{\ln(xy)}} \cdot \frac{1}{xy} \cdot x = \frac{1}{2y\sqrt{\ln(xy)}}.$$

$$(4) \frac{\partial z}{\partial x} = y\cos(xy) + 2\cos(xy) \cdot [-\sin(xy)] \cdot y$$

$$= y[\cos(xy) - \sin(2xy)],$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = x\cos(xy) + 2\cos(xy) \cdot [-\sin(xy)] \cdot x$$

$$= x[\cos(xy) - \sin(2xy)].$$

$$(5) \frac{\partial z}{\partial x} = \cot \frac{x}{y} \cdot \sec^2 \frac{x}{y} \cdot \frac{1}{y} = \frac{2}{y} \csc \frac{2x}{y},$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = \cot \frac{x}{y} \cdot \sec^2 \frac{x}{y} \cdot \left(-\frac{x}{y^2}\right) = -\frac{2x}{y^2} \csc \frac{2x}{y}.$$

$$(6) \frac{\partial z}{\partial x} = y^2(1 + xy)^{y-1},$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y}[e^{y\ln(1+xy)}] = (1+xy)^y[\ln(1+xy) + \frac{xy}{1+xy}].$$

$$(7) \frac{\partial u}{\partial x} = \frac{y}{z}x^{\frac{y}{z}-1}, \quad \frac{\partial u}{\partial y} = \frac{1}{z}x^{\frac{y}{z}}\ln x, \quad \frac{\partial u}{\partial z} = -\frac{y}{z^2}x^{\frac{y}{z}}\ln x.$$

$$(8) \frac{\partial u}{\partial x} = \frac{z(x-y)^{z-1}}{1+(x-y)^{2z}},$$

$$\frac{\partial u}{\partial y} = -\frac{z(x-y)^{z-1}}{1+(x-y)^{2z}},$$

$$\frac{\partial u}{\partial z} = \frac{(x-y)^z \ln(x-y)}{1+(x-y)^{2z}}.$$

$$2. \text{ 设 } T = 2\pi\sqrt{\frac{l}{g}}, \text{ 求证 } l \frac{\partial T}{\partial l} + g \frac{\partial T}{\partial g} = 0.$$

证 因为 $\frac{\partial T}{\partial l} = 2\pi \cdot \frac{1}{2\sqrt{\frac{l}{g}}} \cdot \frac{1}{g} = \frac{\pi}{\sqrt{gl}}$,

$$\frac{\partial T}{\partial g} = 2\pi \cdot \frac{1}{2\sqrt{\frac{l}{g}}} \cdot \left(-\frac{l}{g^2}\right) = -\frac{\pi\sqrt{l}}{g\sqrt{g}},$$

所以 $l \frac{\partial T}{\partial l} + g \frac{\partial T}{\partial g} = \pi\sqrt{\frac{l}{g}} - \pi\sqrt{\frac{l}{g}} = 0$.

3. 设 $z = e^{-(\frac{1}{x} + \frac{1}{y})}$, 求证 $x^2 \frac{\partial z}{\partial x} + y^2 \frac{\partial z}{\partial y} = 2z$.

证 因为 $\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{1}{x^2} e^{-(\frac{1}{x} + \frac{1}{y})}$, $\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{1}{y^2} e^{-(\frac{1}{x} + \frac{1}{y})}$,

所以 $x^2 \frac{\partial z}{\partial x} + y^2 \frac{\partial z}{\partial y} = 2e^{-(\frac{1}{x} + \frac{1}{y})} = 2z$.

4. 设 $f(x, y) = x + (y-1)\arcsin\sqrt{\frac{x}{y}}$, 求 $f_x(x, 1)$.

解 $f_x(x, y) = 1 + \frac{y-1}{\sqrt{1-\frac{x}{y}}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{\frac{x}{y}}} \cdot \frac{1}{y}$,

$$f_x(x, 1) = 1.$$

5. 曲线 $\begin{cases} z = \frac{x^2 + y^2}{4} \\ y = 4 \end{cases}$, 在点 $(2, 4, 5)$ 处的切线对于 x 轴的倾角是多少?

解 按偏导数的几何意义, $f_x(2, 4)$ 就是曲线在点 $(2, 4, 5)$ 处的切线对于 x 轴的斜率, 而 $f_x(2, 4) = \frac{1}{2}x|_{x=2} = 1$, 即 $k = \tan \alpha = 1$, 于是倾角 $\alpha = \frac{\pi}{4}$.

6. 求下列函数的 $\frac{\partial^2 z}{\partial x^2}$, $\frac{\partial^2 z}{\partial y^2}$ 和 $\frac{\partial^2 z}{\partial x \partial y}$:

(1) $z = x^4 + y^4 - 4x^2y^2$;

(2) $z = \arctan \frac{y}{x}$;

(3) $z = y^x$.

解 (1) $\frac{\partial z}{\partial x} = 4x^3 - 8xy^2$, $\frac{\partial^2 z}{\partial x^2} = 12x^2 - 8y^2$,

$$\frac{\partial z}{\partial y} = 4y^3 - 8x^2y, \quad \frac{\partial^2 z}{\partial y^2} = 12y^2 - 8x^2,$$

$$\frac{\partial^2 z}{\partial x \partial y} = \frac{\partial}{\partial y}(4x^3 - 8xy^2) = -16xy.$$

$$(2) \frac{\partial z}{\partial x} = \frac{1}{1 + \left(\frac{y}{x}\right)^2} \cdot \left(-\frac{y}{x^2}\right) = -\frac{y}{x^2 + y^2}, \frac{\partial^2 z}{\partial x^2} = \frac{2xy}{(x^2 + y^2)^2}.$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{1}{1 + \left(\frac{y}{x}\right)^2} \cdot \frac{1}{x} = \frac{x}{x^2 + y^2}, \frac{\partial^2 z}{\partial y^2} = -\frac{2xy}{(x^2 + y^2)^2},$$

$$\frac{\partial^2 z}{\partial x \partial y} = \frac{\partial}{\partial y} \left(-\frac{y}{x^2 + y^2}\right) = -\frac{(x^2 + y^2) - y \cdot 2y}{(x^2 + y^2)^2} = \frac{y^2 - x^2}{(x^2 + y^2)^2}.$$

$$(3) \frac{\partial z}{\partial x} = y^x \ln y, \frac{\partial^2 z}{\partial x^2} = y^x \cdot \ln^2 y,$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = xy^{x-1}, \frac{\partial^2 z}{\partial y^2} = x(x-1)y^{x-2},$$

$$\frac{\partial^2 z}{\partial x \partial y} = \frac{\partial}{\partial y}(y^x \ln y) = y^{x-1}(1 + x \ln y).$$

7. 设 $f(x, y, z) = xy^2 + yz^2 + zx^2$,

求 $f_{xx}(0, 0, 1)$, $f_{xz}(1, 0, 2)$, $f_{yz}(0, -1, 0)$ 及 $f_{zzz}(2, 0, 1)$.

解 因为 $f_x = y^2 + 2xz$, $f_{xx} = 2z$, $f_{xz} = 2x$,

$$f_y = 2xy + z^2, f_{yz} = 2z,$$

$$f_z = 2yz + x^2, f_{zz} = 2y, f_{zzz} = 0.$$

所以 $f_{xx}(0, 0, 1) = 2$, $f_{xz}(1, 0, 2) = 2$, $f_{yz}(0, -1, 0) = 0$,

$$f_{zzz}(2, 0, 1) = 0.$$

8. 设 $z = x \ln(xy)$, 求 $\frac{\partial^3 z}{\partial x^2 \partial y}$ 及 $\frac{\partial^3 z}{\partial x \partial y^2}$.

解 $\frac{\partial z}{\partial x} = \ln(xy) + x \cdot \frac{y}{xy} = \ln(xy) + 1$,

$$\frac{\partial^2 z}{\partial x^2} = \frac{y}{xy} = \frac{1}{x}, \frac{\partial^3 z}{\partial x^2 \partial y} = 0,$$

$$\frac{\partial^2 z}{\partial x \partial y} = \frac{x}{xy} = \frac{1}{y}, \frac{\partial^3 z}{\partial x \partial y^2} = -\frac{1}{y^2}.$$

9. 验证:

(1) $y = e^{-kn^2 t} \sin nx$ 满足 $\frac{\partial y}{\partial t} = k \frac{\partial^2 y}{\partial x^2}$;

(2) $r = \sqrt{x^2 + y^2 + z^2}$ 满足 $\frac{\partial^2 r}{\partial x^2} + \frac{\partial^2 r}{\partial y^2} + \frac{\partial^2 r}{\partial z^2} = \frac{2}{r}$.

证 (1) 因为 $\frac{\partial y}{\partial t} = -kn^2 e^{-kn^2 t} \sin nx$, $\frac{\partial y}{\partial x} = ne^{-kn^2 t} \cos nx$,

$$\frac{\partial^2 y}{\partial x^2} = \frac{\partial}{\partial x}(ne^{-kn^2 t} \cos nx) = -n^2 e^{-kn^2 t} \sin nx,$$

所以 $\frac{\partial y}{\partial t} = k(-n^2 e^{-kn^2 t} \sin nx) = k \frac{\partial^2 y}{\partial x^2}$.

(2) 因为 $\frac{\partial r}{\partial x} = \frac{x}{\sqrt{x^2 + y^2 + z^2}} = \frac{x}{r}$, $\frac{\partial^2 r}{\partial x^2} = \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{x}{r} \right) = \frac{1}{r} - \frac{x}{r^2} \cdot \frac{x}{r} = \frac{r^2 - x^2}{r^3}$,

由函数关于自变量的对称性,得

$$\frac{\partial^2 r}{\partial y^2} = \frac{r^2 - y^2}{r^3}, \quad \frac{\partial^2 r}{\partial z^2} = \frac{r^2 - z^2}{r^3},$$

所以 $\frac{\partial^2 r}{\partial x^2} + \frac{\partial^2 r}{\partial y^2} + \frac{\partial^2 r}{\partial z^2} = \frac{r^2 - x^2}{r^3} + \frac{r^2 - y^2}{r^3} + \frac{r^2 - z^2}{r^3} = \frac{2}{r}$.

习 题 8-3

1. 求下列函数的全微分:

(1) $z = xy + \frac{x}{y}$;

(2) $z = e^{\frac{y}{x}}$;

(3) $z = \frac{y}{\sqrt{x^2 + y^2}}$;

(4) $u = x^{yz}$.

解 (1) 因为 $\frac{\partial z}{\partial x} = y + \frac{1}{y}$, $\frac{\partial z}{\partial y} = x - \frac{x}{y^2}$,

所以 $dz = \frac{\partial z}{\partial x} dx + \frac{\partial z}{\partial y} dy = \left(y + \frac{1}{y} \right) dx + \left(x - \frac{x}{y^2} \right) dy$.

(2) 因为 $\frac{\partial z}{\partial x} = -\frac{y}{x^2} e^{\frac{y}{x}}$, $\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{1}{x} e^{\frac{y}{x}}$,

所以 $dz = \frac{\partial z}{\partial x} dx + \frac{\partial z}{\partial y} dy = -\frac{1}{x^2} e^{\frac{y}{x}} (y dx - x dy)$.

(3) 因为 $\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{-y}{x^2 + y^2} \cdot \frac{x}{\sqrt{x^2 + y^2}} = \frac{-xy}{(x^2 + y^2)^{3/2}}$,

$$\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{\sqrt{x^2 + y^2} - y \cdot \frac{y}{\sqrt{x^2 + y^2}}}{x^2 + y^2} = \frac{x^2}{(x^2 + y^2)^{3/2}},$$

所以 $dz = \frac{\partial z}{\partial x} dx + \frac{\partial z}{\partial y} dy = -\frac{x}{(x^2 + y^2)^{3/2}} (y dx - x dy)$.

(4) 因为 $\frac{\partial u}{\partial x} = yzx^{yz-1}$, $\frac{\partial u}{\partial y} = zx^{yz} \ln x$, $\frac{\partial u}{\partial z} = yx^{yz} \ln x$,

所以 $du = \frac{\partial u}{\partial x} dx + \frac{\partial u}{\partial y} dy + \frac{\partial u}{\partial z} dz = yzx^{yz-1} dx + zx^{yz} \ln x dy + yx^{yz} \ln x dz$.

2. 求函数 $z = \ln(1 + x^2 + y^2)$ 当 $x=1, y=2$ 时的全微分.

解 因为 $\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{2x}{1+x^2+y^2}, \frac{\partial z}{\partial y} = \frac{2y}{1+x^2+y^2},$

$$\left. \frac{\partial z}{\partial x} \right|_{\substack{x=1 \\ y=2}} = \frac{1}{3}, \left. \frac{\partial z}{\partial y} \right|_{\substack{x=1 \\ y=2}} = \frac{2}{3},$$

所以 $dz|_{\substack{x=1 \\ y=2}} = \frac{1}{3}dx + \frac{2}{3}dy.$

3. 求函数 $z = \frac{y}{x}$ 当 $x=2, y=1, \Delta x=0.1, \Delta y=-0.2$ 时的全增量和全微分.

解 $\Delta z = \frac{y+\Delta y}{x+\Delta x} - \frac{y}{x}, dz = -\frac{y}{x^2}\Delta x + \frac{1}{x}\Delta y.$

当 $x=2, y=1, \Delta x=0.1, \Delta y=-0.2$ 时,

$$\text{全增量 } \Delta z = \frac{1+(-0.2)}{2+0.1} - \frac{1}{2} = -0.119,$$

$$\text{全微分 } dz = -\frac{1}{4} \cdot 0.1 + \frac{1}{2} \cdot (-0.2) = -0.125.$$

4. 求函数 $z = e^{xy}$ 当 $x=1, y=1, \Delta x=0.15, \Delta y=0.1$ 时的全微分.

解 $dz = \frac{\partial z}{\partial x}\Delta x + \frac{\partial z}{\partial y}\Delta y = ye^{xy}\Delta x + xe^{xy}\Delta y.$

当 $x=1, y=1, \Delta x=0.15, \Delta y=0.1$ 时,

$$\text{全微分 } dz = e \cdot 0.15 + e \cdot 0.1 = 0.25e.$$

* 5. 计算 $\sqrt{(1.02)^3 + (1.97)^3}$ 的近似值.

解 设 $z = \sqrt{x^3 + y^3}$, 则

$$\begin{aligned} \sqrt{(x+\Delta x)^3 + (y+\Delta y)^3} &= \sqrt{x^3 + y^3} + \Delta z \approx \sqrt{x^3 + y^3} + dz \\ &= \sqrt{x^3 + y^3} + \frac{3x^2\Delta x + 3y^2\Delta y}{2\sqrt{x^3 + y^3}}. \end{aligned}$$

取 $x=1, y=2, \Delta x=0.02, \Delta y=-0.03$, 可得

$$\sqrt{(1.02)^3 + (1.97)^3} \approx \sqrt{1+2^3} + \frac{3 \cdot 1 \cdot 0.02 + 3 \cdot 2^2 \cdot (-0.03)}{2\sqrt{1+2^3}} = 2.95.$$

* 6. 计算 $(1.97)^{1.05}$ 的近似值 ($\ln 2 = 0.693$).

解 设 $z = x^y$, 则

$$(x+\Delta x)^{y+\Delta y} = x^y + \Delta z \approx x^y + dz = x^y + yx^{y-1}\Delta x + x^y \ln x \cdot \Delta y.$$

取 $x=2, y=1, \Delta x=-0.03, \Delta y=0.05$, 可得

$$(1.97)^{1.05} \approx 2 - 0.03 + 2\ln 2 \cdot 0.05 = 1.97 + 0.0693 \approx 2.039.$$

* 7. 已知边长为 $x=6$ m 与 $y=8$ m 的矩形, 如果 x 边增加 5 cm 而 y 边减

少 10 cm,问这个矩形的对角线的近似变化怎样?

解 矩形的对角线的长为 $z = \sqrt{x^2 + y^2}$,

$$\Delta z \approx dz = \frac{\partial z}{\partial x} \Delta x + \frac{\partial z}{\partial y} \Delta y = \frac{1}{\sqrt{x^2 + y^2}} (x \Delta x + y \Delta y).$$

当 $x=6, y=8, \Delta x=0.05, \Delta y=-0.1$ 时,

$$\Delta z \approx \frac{1}{\sqrt{6^2 + 8^2}} (6 \cdot 0.05 - 8 \cdot 0.1) = -0.05,$$

即,这个矩形的对角线的长减少大约 5 cm.

*8. 设有一无盖圆柱形容器,容器的壁与底的厚度均为 0.1 cm,内高为 20 cm,内半径为 4 cm.求容器外壳体积的近似值.

解 圆柱体的体积公式为 $V = \pi R^2 H$,圆柱形容器的外壳体积就是圆柱体体积 V 的增量 ΔV ,而

$$\Delta V \approx dV = \frac{\partial V}{\partial R} \Delta R + \frac{\partial V}{\partial H} \Delta H = 2\pi R H \Delta R + \pi R^2 \Delta H.$$

当 $R=4, H=20, \Delta R=\Delta H=0.1$ 时

$$\Delta V \approx 2 \cdot 3.14 \cdot 4 \cdot 20 \cdot 0.1 + 3.14 \cdot 4^2 \cdot 0.1 \approx 55.3,$$

即,容器外壳的体积大约是 55.3 cm^3 .

*9. 设有直角三角形,测得其两直角边的长分别为 $7 \pm 0.1 \text{ cm}$ 和 $24 \pm 0.1 \text{ cm}$.试求利用上述二值来计算斜边长度时的绝对误差.

解 设两直角边长度分别为 x 和 y ,则斜边长度为 $z = \sqrt{x^2 + y^2}$.

$$|\Delta z| \approx |dz| = \left| \frac{\partial z}{\partial x} \Delta x + \frac{\partial z}{\partial y} \Delta y \right| \leq \left| \frac{\partial z}{\partial x} \right| |\Delta x| + \left| \frac{\partial z}{\partial y} \right| |\Delta y| = \frac{1}{\sqrt{x^2 + y^2}}.$$

$$(x|\Delta x| + y|\Delta y|) \leq \frac{1}{\sqrt{x^2 + y^2}} (x\delta_x + y\delta_y),$$

使得

$$\delta_z = \frac{1}{\sqrt{x^2 + y^2}} (x\delta_x + y\delta_y).$$

当 $x=7, y=24, \delta_x=0.1, \delta_y=0.1$ 时,

$$\delta_z = \frac{1}{\sqrt{7^2 + 24^2}} (7 \cdot 0.1 + 24 \cdot 0.1) = 0.124.$$

即,计算斜边长度 z 的绝对误差约为 0.124 cm.

*10. 测得一块三角形土地的两边边长分别为 $63 \pm 0.1 \text{ m}$ 和 $78 \pm 0.1 \text{ m}$,这两边的夹角为 $60^\circ \pm 1^\circ$.试求三角形面积的近似值,并求其绝对误差和相对误差.

解 设三角形的两边长分别为 a 和 b ,它们的夹角为 θ ,则三角形的面积为

$$S = \frac{1}{2} ab \sin \theta,$$

$$\begin{aligned} |\Delta S| &\approx |dS| = \left| \frac{\partial S}{\partial a} \Delta a + \frac{\partial S}{\partial b} \Delta b + \frac{\partial S}{\partial \theta} \Delta \theta \right| \\ &\leq \left| \frac{\partial S}{\partial a} \right| |\Delta a| + \left| \frac{\partial S}{\partial b} \right| |\Delta b| + \left| \frac{\partial S}{\partial \theta} \right| |\Delta \theta| \\ &= \frac{1}{2} b \sin \theta |\Delta a| + \frac{1}{2} a \sin \theta |\Delta b| + \frac{1}{2} ab \cos \theta |\Delta \theta| \\ &\leq \frac{1}{2} b \sin \theta \delta_a + \frac{1}{2} a \sin \theta \delta_b + \frac{1}{2} ab \cos \theta \delta_\theta, \end{aligned}$$

便得

$$\delta_s = \frac{1}{2} b \sin \theta \delta_a + \frac{1}{2} a \sin \theta \delta_b + \frac{1}{2} ab \cos \theta \delta_\theta.$$

当 $a = 63, b = 78, \theta = \frac{\pi}{3}, \delta_a = 0.1, \delta_b = 0.1, \delta_\theta = \frac{\pi}{180}$ 时, 三角形面积的近似值为

$$S = \frac{1}{2} \cdot 63 \cdot 78 \cdot \sin \frac{\pi}{3} = 2127.8 (\text{m}^2),$$

绝对误差为

$$\delta_s = \frac{1}{2} \cdot 78 \cdot \frac{\sqrt{3}}{2} \cdot 0.1 + \frac{1}{2} \cdot 63 \cdot \frac{\sqrt{3}}{2} \cdot 0.1 + \frac{1}{2} \cdot 63 \cdot 78 \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{\pi}{180} = 27.6 (\text{m}^2),$$

相对误差为

$$\frac{\delta_s}{S} = \frac{27.6}{2127.8} = 1.30\%.$$

* 11. 利用全微分证明: 两数之和的绝对误差等于它们各自的绝对误差之和.

解 设 $u = x + y$, 则

$$|\Delta u| \approx |du| = \left| \frac{\partial u}{\partial x} \Delta x + \frac{\partial u}{\partial y} \Delta y \right| = |\Delta x + \Delta y| \leq |\Delta x| + |\Delta y| \leq \delta_x + \delta_y,$$

便得

$$\delta_u = \delta_x + \delta_y,$$

即两数之和的绝对误差等于它们各自的绝对误差之和.

* 12. 利用全微分证明: 乘积的相对误差等于各因子的相对误差之和; 商的相对误差等于被除数及除数的相对误差之和.

解 设 $u = xy, v = \frac{x}{y}$, 则

$$|\Delta u| \approx |du| = |y \Delta x + x \Delta y| \leq |y| |\Delta x| + |x| |\Delta y| \leq |y| \delta_x + |x| \delta_y,$$